III  Rechnen, 2 Rechengesetze und Rechenvorteile I

Trainingsblatt
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Gib zunächst an, wie die Rechenausdrücke umgeformt wurden, indem du den Buchstaben des passenden Kärtchens hinter der Zeile einträgst. Rechne dann zu Ende.
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	a)
42 + 27 + 33 + 36
= 42 + (27 + 33) + 36              [image: image4.png]



=                                                                          [image: image5.png]



=                                                                          [image: image6.png]



=                                                                                    
	
	b)
27 + 14 + 33 + 56
= 27 + 33 + 14 + 56                [image: image7.png]



= (27 + 33) + (14 + 56)           [image: image8.png]





=                                                                          [image: image9.png]



=                                                                                    
	
	c)
(104 + 57) + (36 + 43)
= 104 + 57 + 36 + 43              [image: image10.png]



= 104 + 36 + 57 + 43              [image: image11.png]



= (104 + 36) + (57 + 43)         [image: image12.png]
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=                                                                                    
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2
Berechne geschickt und begründe jede Umformung mit den passenden Kärtchen wie in Aufgabe 1. 
	a) 
36 + 57 + 14
	b) 
112 + 51 + 88 + 19
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Paul wird von seiner Mutter zum Einkaufen geschickt. Er kauft Süßigkeiten für insgesamt 3,89 €, Wasch​mittel für 4,99 € und Pudding für 1,29 €. Er bezahlt mit einem 20-€-Schein. Welche Rechenausdrücke be​schreiben Pauls Rückgeld richtig? Kreuze an.
	a)
20 € – 3,89 € – 4,99 € – 1,29 €
Ja 
[image: image14]  Nein 
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	b)
20 € – (3,89 € – 4,99 € – 1,29 €)
Ja 
[image: image16]  Nein 
[image: image17]

	c)
20 € – (3,89 € + 4,99 € + 1,29 €)
Ja 
[image: image18]  Nein 
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	d)
20 € – 3,89 € + 4,99 € + 1,29 €
Ja 
[image: image20]  Nein 
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4
Bei welchen Rechenausdrücken verändert sich das Ergebnis, wenn man die Klammern weglässt? 
Kreuze an. 
	a)
24 + (14 + 77)
Ja 
[image: image22]  Nein 
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	b)
35 + (41 – 8)
Ja 
[image: image24]  Nein 
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	c)
(48 – 8) + 35
Ja 
[image: image26]  Nein 
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	d)
48 – (35 + 8) 
Ja 
[image: image28]  Nein 
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	e)
48 – (35 – 8) 
Ja 
[image: image30]  Nein 
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	f)
48 + (36 – 8) + 4
Ja 
[image: image32]  Nein 
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A  Assoziativgesetz (+)


Klammern setzen








B  Assoziativgesetz (+)


Klammern weglassen








C  Kommutativgesetz (+)


Summanden vertauschen
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